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RESUMEN  

 

La sexualidad es una parte fundamental en el desarrollo humano. A pesar de ello, es evidente que el 
tema sigue siendo un tabú y puede incluso ser castigado a la hora de ser hablado con el núcleo familiar. Es 
preocupante que los jóvenes, aunque sepan la importancia de la responsabilidad sexual y de las 
consecuencias que puede traer no protegerse, sigan poniendo en riesgo su integridad física y mental. 

La educación sexual en el hogar o en el colegio es prácticamente nula, cuando debería ser un tema de 
principal importancia en el ciclo escolar. Enseñar la prevención contra embarazos no deseados y 
enfermedades que se pueden contagiar durante las relaciones sexuales, es de prioridad para ser enseñado y 
aprendido, pues un buen desarrollo sexual permite tener una personalidad propia y lleva a tener acciones más 
responsables por parte de cada individuo.  

La mayoría de adolescentes en Colombia inician su vida sexual de manera prematura y sin los cuidados 
necesarios; los peligros a los que se someten son múltiples. Es por esto que se debe promover una relación 
de confianza con la familia y con el profesorado, en el colegio. 

 

Palabras clave:  

1. Responsabilidad sexual en jóvenes  

2. Importancia de la responsabilidad sexual 

3. Enfermedades sexuales 

4. Integridad en la sexualidad 

5. Amor propio y sexualidad 

 

SEXUAL RESPONSIBILITY IN THE R.U.E 

ABSTRACT 

Sexuality is a fundamental part of human development. Despite this, it is clear that the subject is still 
taboo and can even be punished when it comes to being discussed with the family nucleus. It is worrying that 
young people, even though they know the importance of sexual responsibility and the consequences that failing 
to protect themselves can bring, continue to put their physical and mental integrity at risk. 

Sex education at home or at school is practically nil, when it should be a major issue in the school year. 
Teaching prevention against unwanted pregnancies and diseases that can be transmitted during sexual 
intercourse is a priority to be taught and learned, since good sexual development allows one to have their own 
personality and leads to more responsible actions on the part of each individual. 

The majority of adolescents in Colombia begin their sexual life prematurely and without the necessary 
care; the dangers to which they are subjected are multiple. This is why a relationship of trust should be 
promoted with the family and with the teachers, at school. 
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INTRODUCCIÓN 

La mayor motivación que tuvimos para 
escoger el tema y realmente involucrarnos en la 
investigación, es que, como adolescentes, nos 
preocupa saber si nuestra generación de verdad 
cree que cuidarse es algo fundamental en sus vidas, 
o si no lo es. La responsabilidad sexual tiene que ver 
con cuidarnos y cuidar al otro. Conducir nuestra vida 
sexual de una forma correcta nos permite tener el 
carácter para tomar decisiones propias y de esta 
manera no dejarnos influenciar por otros. Este es un 
tema que, a pesar de ser fundamental en nuestra 
vida cotidiana, en su mayoría es tratado con tabú en 
nuestro entorno diario. Es por este motivo que 
también nos encaminamos en esta investigación, 
para saber preliminarmente qué tanta información 
tienen los jóvenes acerca del tema. 

Este es un tema muy interesante a la hora de 
investigar más allá de la pantalla, pues si 
consultamos solo en Internet nos salen resultados 
devastadores sobre la desinformación existente del 
tema. Sin embargo, en este artículo hablaremos a 
partir de las experiencias de las que han dado 
cuenta algunos chicos y chicas de la Institución 
Educativa Dinamarca, sede Ricardo Uribe Escobar 
(RUE). La sexualidad no es hablar solo por el morbo 
que genera; es también un tema que demanda 
educación; una educación que debería de darse 
desde el hogar y fortalecerse en la escuela. 
Lastimosamente esto no es común en Colombia, 
específicamente en la ciudad de Medellín. 

El dato más alarmante de esta investigación 
es que el 50% de los(as) jóvenes encuestados(as) 
tuvieron sus primeros conocimientos sobre 
sexualidad por medio de amigos(as), o incluso con 
su propia indagación, llevándonos a reflexionar si 
realmente los adolescentes confían en sus padres o 
no para poder plantear un diálogo al respecto. 

Si se hablara de sexualidad desde temprana 
edad podríamos evitar casos incluso de violencia 
sexual, pues al tener niños(as) con herramientas 
para defenderse en este tema, generaría que de 
manera indirecta se creen adolescentes con 
madurez y carácter a la hora de ejercer una 
sexualidad segura.  

Nuestro propósito con esta investigación es 
determinar e identificar qué estudiantes del grado 
noveno y octavo de la sede RUE se cuidan 

sexualmente, teniendo como base y objetivo poder 
responder ¿DE QUÉ MANERA LOS 
ESTUDIANTES DE LOS GRADOS OCTAVO Y 
NOVENO DE LA RUE TIENEN 
RESPONSABILIDAD SEXUAL? 

 

METODOLOGÍA 

Diseño 

Enfoque cualitativo. 

Tipo descriptiva-exploratoria.  

Población y muestra  

Estudiantes I.E. Dinamarca, sede RUE 

Grados: 

Noveno - 8 estudiantes encuestados. 

Octavo - 2 estudiantes encuestados. 

RESULTADOS 

Según lo investigado en Internet, en Colombia 
los adolescentes inician su actividad sexual 
prematuramente. Los resultados de la más reciente 
investigación de la Universidad de los Andes dice 
que los hombres comienzan su vida sexual en un 
rango de 13 a 14 años de edad y las mujeres entre 
los 14 y 15 años, sin ningún tipo de cuidado, es decir, 
sin utilizar preservativos como el condón o con otros 
métodos anticonceptivos.  

Decidimos hacer encuestas para poder 
afirmar o contradecir la anterior información. Así que, 
basándonos en los datos recogidos de las encuestas 
realizadas a la población seleccionada, que pasa por 
el rango de edad anteriormente dicho, nos dimos 
cuenta que las mujeres en su mayoría afirman que 
utilizan algún tipo de método de planificación para 
prevenir embarazos no deseados. Por el contrario, 
en el caso de los hombres, en su mayoría, se 
evidenció poco interés por su cuidado personal a la 
hora de tener relaciones sexuales, aclarando que no 
recurren a ningún tipo de protección en algunos de 
sus encuentros sexuales. 
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A pesar de que en la primera pregunta los 
resultados arrojaron un total del 100%, en el que 
los(as) adolescentes afirmaban que es importante 
cuidarse. 

 

 

 

También pudimos percatarnos que es muy 
importante las fuentes donde los(as) adolescentes 
buscan información sobre la sexualidad segura. 
Pues según las respuestas dadas, dijeron que las 
principales personas a quienes consultan son:  

40% de amigos  

Respecto a este resultado, no es recomendable 
porque pueden ser inexpertos y brindar 
desinformación, generalmente son una fuente poco 
confiable. 

50% de sus padres 

Es la fuente más confiable de todas y de donde 
deberían venir los primeros conocimientos del tema. 

 

0% de la escuela  

Lo más preocupante es que ninguno de los(as) 
estudiantes manifestó recibir información sobre la 
sexualidad en la escuela (color verde en la gráfica). 
Como estudiantes e investigadoras nos hace 
preguntarnos si la escuela está siendo un espacio 
que solamente se preocupa por el conocimiento 
académico y que deja de lado otros aspectos del 
desarrollo humano que son de gran trascendencia. 

Por otro lado, encontramos que no solo hay las 
anteriores formas para informarse del tema, sino 
que también existe un 10% que lo hace por 
experiencia propia; incluso, se encontró que un 7% 
de los hombres que aprenden por sí solos, es 
porque ve las "soluciones" en películas 
pornográficas. 

 

 

 

CONCLUSIONES 

1. Los(as) jóvenes a pesar de saber la 
importancia del cuidado que deben tener con sus 
relaciones sexuales, siguen teniendo sexo 
ocasional, al menos con una persona, sin ninguna 
protección.  

2. Tal y como hemos podido comprobar, el 
acompañamiento de los padres es de suma 
importancia para prepararse para la vida y mantener 
una conducta sexual responsable. 
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3. Gracias a todo lo anterior, podemos 
interpretar que para los(as) jóvenes es muy 
importante cuidarse con métodos anticonceptivos 
para la prevención de embarazos no deseados, sin 
embargo, en ocasiones omiten protegerse de ITS o 
ETS. 
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